
제 8장 압밀이론

。압밀

~포화된 점토에서 오랜시간에 걸쳐 물이 배출되면서 압축되는 현상 (다짐-빠른 시일에 지반개

량)

.Terzaghydml 압밀모델 (Spring 모델)

간극수압=정수압+과잉간극수압 (수위에 의존×, 정수압보다 크게 발생되는 증가분 간극수압)

외력에 의해 작용

8.2 Teraghy의 1차원 1차압밀이론

(2차압밀→Terzahi 의 이론으로 설명할수 없다.)

-가정 : ①흙은 균질하고 완전포화다.

②흙입자와 물입자는 압축성이 높다.

③Darcy 법칙성립 (물은 급격히 배출×)

④압축침하는 횡적으로 구속되어 연직변위만 발생(1차원 가정)

⑤간극비와 유효응력은 반비례하는 시간에 의존하지 않는 일정한 관계성립 (유효응력 크다→

간극비 ↓)

if) 시간에 의존 →2차압밀 현상

-z방향의 유향 변화량은
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8.2.2 과잉간극수압이 깊이에 따라 일정한 해

t=0 (초기조건)

→all points ue=Δσ=ui(초기과잉간극수압)

* 정수압보다 압력이 크기 때문에 배수된다.
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z=z →ue=0

〔기본해〕
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ui=초기과잉간극수압 H=최대 배수길이
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8.2.3 압밀도 (과잉압밀수압 ‘0’으로 떨어짐→ 100%압밀)
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8.2.4 평균 압밀도
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임의의 시간 t 에서의 압밀 침하량

전체 압밀침하량

8.3 압밀시험

。목적: ① Cv 값 결정 ②OCR값 결정 ③Cc 값 결정

。압밀시험방법

→시간과 침하량 측정

하중 (0.1 ～6.4 ㎏/㎠) →24시간씩 재하

6.4 ～0.1 ㎏/㎠

→침하량과 압력의 관계를 알수 있다.



8.3.1 간극비 -하중곡선

- 각 하중 단계별 최종침하량 ～하중값과의 관계

촘촘한 상태에서 하중을 제거후 침하가 다시 하중을 주면 침하가 완만해진다.

(침하가 덜 일어난다.)

if) σ'c >σ'vo : 과거에 더 큰 하중을 받은 적이 있다고 판정 →

과압밀 상태

σ'c=σ'vo : 자연 체적상태에 있다고 판정 →정규압밀상태

→경사변화의 경계가 되는 압력 과거에 받았던 최대 압력

OCR (과압밀비)=
σ'c
σ'vo

σ'c:선행압밀압력 σ'vo: 유효연직응력

OCR >1 : 과압밀 점토 ().c : Over Consdidated clay)

OCR=1 : 정규압밀 점토 (N.C: Normal Consolidated clay)

OCR<1 : 압밀이 진행중인 상태 (과소 압밀상태)

。압축지수

Cc= Δσ
Δ logσ'

=
e1-e2

log(σ1'/σ2')

。재압축지수 (팽창지수)

Cr (Cs)= Δe
Δ log'σ

by Terzaghi 와 Peck

Cc=0.009 ( W l-10 )→흐트러지 않은 시료

Cr=(
1
5
～

1
10

)Cc

-흐트러진 시료 : Cc=0.007 ( W l -10)

(*경험식 Cc=1.15 ( e 0-0.35) )



8.3.2 압밀계수의 결정

-임의의 하중단계에서 시간 - 압축량 곡선에서 구한다.

① t방법
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M 2 e -M 2T

u=90% →T90=0.848

Tv90=
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H 2 ∴
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②log t 방법

T50=
Cv-t50

H 2

Cv= 0.196․
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<이론곡선> <실측곡선>

※ -log t 방법의 Cv값이 t 방법보다 작고, 실제에 더 부합 (정규 압밀점토 경우)

-Cv값은 정규압밀점토 구간에서는 거의 일정하고, 과압밀점토구간에서는 변화가 크다.

8.3.3 시료교란의 영향

․시료교란의 원인

1. 시료채취시 교란

2. 시료 운반시 교란 3.실험실의 부주의에 의한 교란



8.3.4 2차압밀

～과잉간극수압이 완전히 소산되고 난 다음의 압축량

→2차 압밀에 대한 이론은 Reology (=Creep) 이론으로 설명

일정하중하에서 시간에 따른 변형현상을 설명하는 이론

→2차 압밀은 유기질 점토에서 주로 발생

Cα=
ΔH/HP
Δ logt

→ 간극비의 변화량

( Cα=2차압축지수) HP→1차 압밀 완료후 흙 시료의

두께.


